

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR 1950. december 14. esütörtök. Á R A 4 L E J VII. ÉVFOLYAM. 289. SZÁM

HATÁROZAT

a Szakszervezeti Világszövetség feladatairól a békeharcban

1. A Szakszervezeti Világszövetség Végrehajtó Irodája megállapítja, hogy a Végrehajtó Bizottság budapesti ülészsaka (1950 május) óta az imperialista erők a háborús készülődésről áttértek a nyílt támadásra.

Az amerikai imperializmus kétségbeesetten igyekszik megvalósítani világuralmi terveit. Az amerikai csapatok, — gazdáik, a trüsz-tök parancsára, — megtámadták az ártatlan koreai népet, bombákkal és gépfegyvertűzzel árasztják el országuk területét. Az Egyesült Államok kormánykőrei rátertek a fegyveres beavatkozásra más népek nemzeti szabadsághozalmá- ma ellen.

Az amerikai imperialisták általános összetűzést akarnak kibombantani, amely az összes országokra kihatna és az egész világot halállal, pusztulással fenyegetné.

A támadó Truman azzal fenyegetőzik, hogy atombombát használ Korea és Kína beveszélyeztetésére. A kínai kormány jelentette ki, hogy az Egyesült Államok vezető körei tovább akarják folytatni a bűnös koreai háborút, a reménytelen sorsra ítélte újabb imperialista kalandok érdekében.

2. Mindezek ellenére, az imperialisták egyre inkább tartanak a világ népei békehozzáért. Az imperialisták szembe állnak az összes népek, amelyek tudatára ébredtek erejüknek. Ellenszegülnek a maroknyi kizsákmányolók bűnös mesterkedéseinek, akik mindenáron fönn akarják tartani uralmukat s növelni akarják profitjukat.

A népek egyöntetű békeakarata ragyogóan és különös hatalmassággal nyilvánult meg a Béke Hívei II. Világkongresszusán. Ennek történelmi jelentősége át kell hason minden dolgozót. Ez a kongresszus az egész világ egyszerű emberei százezreit akarátát fejezte ki, hogy maguk kezébe vegyék a béke megvédésének ügyét.

3. A kapitalista országok dolgozói már most is kegyetlenül szenvednek a háborús gazdaság hatásaiban a háborús gazdaság hatásainak következtében. Ezekben az országokban a békepart ismét hadiparra állították át. A tömeggyógyászati cikkek, termelésük csökkent. A munkások szaporodnak, a dolgozók életszínvonala csökken, ugyanakkor a hadiköltségvetések szakadatlan növekedése következtében napról-napra súlyosbodnak a dolgozókra háruló feladatok. A szakszervezeti jogokat és a munkások demokratikus szabadságát felszámolják. Ugyanakkor növekednek az árak, növekedik a trüsz-tök és a monopóliumok profitja, fokozódik az ipar koncentrációja, amely oda vezet, hogy az állam még fokozottabban a kapitalista milliárdosok kényelmétől függjön.

A dolgozók előtt csak a következő lehetőség van: egyrészt a béke és további harc a jobb életfeltételekért, másrészt pedig a háború, halottáival, rombolásával, szerencsétlenségével. A dolgozóknak tehát létérdeke, hogy a legerőteljesebben folytassák a béke kért vívott küzdelmet.

4. Ezért a Szakszervezeti Világszövetség Végrehajtó Irodája egyöntetűen jóváhagyja és támogatja a Béke Hívei II. Világkongresszusának határozatait, melyek követelik:

— Azonnal szüntessék meg a koreai háborút és a koreai polgári lakosság kíméletlen pusztítását; vonják ki az idegen csapatokat ebből az országból; intézzék el békés uton a két koreai rendszer közti belső konfliktust a koreai nép képviselőinek részvételével.

— Szüntessék meg az amerikai csapatok intervencióját a kínai Tajván (Formosa) sziget ellen, szüntessék meg a vietnami köztársaság elleni hadiállapotot.

— Kössenek békeszerződést az egyesített és lefegyverzett Németországgal, valamint Japánnal és vonják vissza e két országban lévő csapatokat.

— Ítélik el az egyik állam fegyveres beavatkozását és fegyveres agresszióját más országok belügyeibe.

— Tiltsák be az új háború szolgálatában álló propagandát és minden ország parlamentje fogadjon el olyan békevédelmi törvényt, amely megállapítja a háborús propagandára vonatkozó büntetőjogi felelősséget bármilyen formában is nyilvánulna meg az.

— Tiltsák el végérvényesen az összes atom-, a bakteorológiai, vegyi-, mérgező és rádióaktív fegyvereket, valamint az összes többi lövegpusztító eszközöket és nyilvánítsák háborús bűnösnek azt a kormányt, amely elnöknek használná ezeket a fegyvereket.

— 1951 és 1952 folyamán progresszíven és egyidejűleg csökkenték a szárazföldi, légi és tengeri fegyveres erőket. Ez a csökkentés egyharmadtól felelőg változzék.

— A Biztonsági Tanács mellett létesítsenek olyan nemzetközi ellenőrző szervet, mely rendelkezék a szükséges képzet ellenőrökkel. Bizták meg ezt a bizottságot mind a klasszikus fegyverek ellenőrzésével és csökkentésével, mind pedig az atomfegyver, a bakteorológiai, vegyi stb. fegyverek használatának betiltásával.

— Terjesszék ki az ellenőrzést a fegyveres erőkre, hadianyag- és fegyvergyártásra ott, ahol feltételezhető, hogy a bejelentettől több van.

— A kölcsönös egyetértés és a közös békeharcba vetett hit megteremtéséért állítsák helyre és fejlesszék ki a szabad és normális kereskedelmi kapcsolatokat és erősítsék meg a népek közötti kulturális kapcsolatokat.

A Szakszervezeti Világszövetség Végrehajtó Irodája lelkesen köszönti a Béke Világkongresszusát — a népek nagy Tanácsa — megalakulását, amely azt a nemes feladatot vállalta magára, hogy megmenti a békét.

5. A Szakszervezeti Világszövetség javasolja az összes nemzetek szakszervezeti központjainak, a nemzetközi szakszervezeti szövetségeknek (A SZVSZ szakmai szövetségének) az összes szakszervezeteknek:

a) közöljék a dolgozókkal és magyarázzák meg az összes rendelkezésközött álló eszközökkel, (szabó, rádió és a mozi utján, szakszervezeti gyűléseken, valamint a munkahelyen szervezett gyűléseken keresztül stb.) a Béke Hívei II. Világkongresszusának határozatait.

b) Követeljék, hogy a parlamentek és kormányok tagjai alkalmazták ezt a határozatot és azonosítsák magukat — főként az ENSZ-ben — a határozatokkal.

(Folytatása a második oldalon.)

A kolozsvári állami porcelángyár dolgozói újabb munkavállalásokkal köszöntik december 21-ét

A kolozsvári állami porcelángyár munkásai, technikusai és tisztviselői hétfőn délután az üzemi kultúrtermében általános nagygyűlést rendeztek. Az értekezleten feldolgozták a december 3-i néptanács-választási eredményeket és összegezték az ez évben elért eddigi termelési megvalósításukat. Az üzemi pártszervezet és szakszervezet vezetői ezzel egyidőben ismertették azokat a feladatokat, amelyek az elkövetkezendő öt éves terv során a gyár dolgozóira várnak. A dolgozók megértve nagyszűri feladataik jelentőségét, a gyűlés keretében új munkavállalásokat tettek december 21. tiszteletére.

Bonca Alexandru esztergályos, az osztály nevében ígérte, hogy az 1951-es tervet 10 százalékkal fogja túlszárnyalni és a minőséget 3 százalékkal növeli. Fenesan Nicolae méltatva a néptanács-választás óriási jelentőségét, ígérte, hogy 1951. évi tervét 5 hónappal idő előtt teljesíti. A közművek nevében Polifka Zoltán vállalta, hogy a régi kemencék javítását őt, az új kemencéket pedig 10 nappal hamarabb végzik el. Ezzel is elő akarják segíteni

az égetőmunkások tervteljesítését és hogy az öt-éves tervet minél jobb, korszerűbb kemencékkel fogadják. Marcus Veronica diszitónó ígérte, hogy a most következő három héten 10 százalékkal több porcelánedényt fest december 21. tiszteletére és igyekszik a minőséget is megjavítani 5 százalékkal. Albert Ilona tisztviselőnő a könyvelők nevében vállalta, hogy a jövőben még rendszeresebben és még pontosabban dolgoznak. Mindig idejében elkövetelik a termelési eredményeket, hogy a dolgozók állandóan tisztában legyenek napi teljesítményükkel. Szilágyi László pedig igyekszik mindig idejében beszerezni a kávénapközöthont és bölcsőde számára szükséges élelmiszert, hogy a gyár dolgozói és azok gyermekei minél jobb ellátásban részesüljenek.

Az értekezleten megjelent, több mint 250 dolgozó még számos más ígéretet, munkavállalást tett december 21-ére. Sztálin elvtárs születésnapja évfordulójának tiszteletére.

Kolozs-tartományban a kollektív gazdaságok tagjaival szakelőadásokon ismertetik a szovjet mezőgazdasági munkamódszereket

KOLOZSVÁR. — Országunkban a kétkézi és szellemi dolgozók nagy megvalósításokkal, önkéntes munkavállalásokkal köszöntötték december 3-át, a néptanács-választások napját. A kolozstartományi ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztálya a néptanács-választás tiszteletére azt tűzte ki céljául, hogy felvilágosító munkával az őszi munkálatok befejezésére ösztönöz minden dolgozó földművest. A fel-

világosító munka következményeképpen dolgozó földműveseink a tartomány területén a vetési tervet teljesítették. A mezőgazdasági ügyosztály gondoskodott arról, hogy a kollektív gazdaságokban mezőgazdasági szakelőadásokat tartassanak. Így a kollektív gazdaságokban az elmúlt hónap során 12 szakelőadást tartottak, amelyeken a kiküldött mérnökök ismertették a szovjet agrotechnikai módszereket, tanácsokat adtak a talaj feljavítására. A megtartott előadások

után a kollektív gazdaságok dolgozói nagy odaadással alkalmazzák a tanulatokat.

Kolozs-tartományban az ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztályának megvalósításai közé sorolhatjuk azt is, hogy a tervbevetett 1500 hektár terület helyett 1900 hektáron gyümölcsösítették. A mezőgazdasági ügyosztály, a legjobb mezőgazdasági mérnökök bevonásával újabb terveket készít a gabonafélék és gyümölcsstermelés fokozására.

ORSZÁGUNK minden tájáról

MADARASON A VÁLASZTÁSOK NAPJÁRA KI-GYULT A VILLAGYFÉNY

A szalontarajoni Madaras községben a néptanács-választás tiszteletére felgyult a villany. A választók százainak öröme, akik eljöttek, hogy szavazatukat a Népi Demokrácia Frontjának jelöltjeire adják le, nem ismert határt. A község valamennyi dolgozó parasztja és különösen a kollektív gazdaság jelöltjei szívvel dolgoztak azért, hogy e nagy ünnepnap tiszteletére a községbe bevezessék a villanyt. Ebben a községben szavaztak le a szomszédos marta-házi dolgozó földművesek is, akik el voltak ragadtatva dolgozó testvéreik e nagyszerű eredményeitől. Községük néptanácsi jelöltjeivel arról kezdtek tanácskozni, hogy miképpen vezethetnék be saját községükbe is a villanyvilágítást.

30.000 LEJ ÉRTÉKŰ ÖNKÉNTES MUNKAÓRÁT VÉGEZTEK A KÉZDIVASÁRHELYI ÁLLAMI MALOM MUNKÁSAI

A kézdivásárhelyi állami malom munkásai a néptanács-választások tiszteletére önkéntes munkával javították ki a malom motorját. Az önkéntes munkával 30.000 lejt takarítottak meg.

MEGYESFALVAN INTER-NÁTUST LÉTESÍTETEK

A megyefalvi — Marostartomány — Kaláka ipartelep munkásai elhatározták, hogy segítenek az ideiglenes bizottságnak internátust létesíteni. A munkások önkéntes pénzbeli hozzájárulásból mintegy 80.000

lejt gyűjtöttek össze és adták át az internátus felszerelésére. Az ipartelep vezetősége asztalokat, székeket, ágyakat és egyéb felszerelést bocsájtott rendelkezésre. Így az ipartelepi munkások segítségével lehetővé vált, hogy a szegénysorsu gyermekeknek jó elhelyezésük legyen.

A NÉPTANÁCSVÁLASZTÁSOK TISZTELETÉRE ÖNKÉNTES MUNKÁT VÉGEZTEK A NAGYBANYA-TARTOMÁNYI DOLGOZÓK

Nagybánya-tartományban a falvak dolgozói közérdekű önkéntes munkát elvégzésével ünnepezték meg a néptanács-választások napját. A tartományban 3529 hektárnyi legelőt takarítottak meg. Ebből 2977 hektárt a kártékony növényektől, a többi eszterjéktől, 110 hektárt pedig felkapáltak. A legelők vízlevezető árkait is megtisztították 712 méter hosszúságban.

A TEMESVÁRI VILLAMOSVASUT DOLGOZÓI GYERMEKOTTHONT LÉTESÍTETEK

Népi demokratikus rendszerről való gondoskodását tükrözi vissza az ITAS vezetőségének új megvalósítása: a villamosvasut dolgozóinak gyermekei számára napközöthont és bölcsődét létesített. A villamosvasut dolgozói önkéntes munkával segítettek a vezetőség kezdeményezését. Az asztalok munkái után kicsi székeket, asztalokat, ágycsukákat készítettek. A szerek az épületben végeztek munkát. A jegyke-

zők a gyermekotthon alkalomoztaival együtt napokon keresztül önkéntes munkával varrták a szükséges fehérneműt, a gyermekruháscukákat.

CSALÁDI SEGÉLYT OSZTOTTAK A VLAHITAI VASZAZEMBEN

A vlahitai — Sztálin-tartomány — vasüzem 95 örömtől sugárzó aru munkásasszonya vette át az öt megilleté család segélyt. Közöttük voltak: Demeter Lajosné és Miklós Albertné 9 gyermekes anyák, akik a kormány gondoskodása folytán 5100, illetve 4500 lej családi segélyt kaptak az államtól.

A NAGYVÁRADI ÁLLAMI GAZDASÁG DOLGOZÓI ÚJ MÓDSZEREK SZERINT GONDOLJÁK AZ ÁLLAMTÓL

A nagyváradi állami gazdaság dolgozói november 29-én befejezték az ezévi tejtermelési tervet. Az állatokat új módszerek szerint gondolták. Ennek következtében 7970 liter tejet fejtek törven felül, vagyis 100.700 liter helyett 108.670 literet. Az állatgondozók közül Lutas Vasile és Chiraf György tűntek ki.

HIDAKAT ÉPITENEK MEZŐTEREM KÖZSEG DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEI

Mezőterem Nagybánya-tartományi község dolgozói a néptanács-választások tiszteletére négy hidat építést vállaltak. A hidak építését önkéntes munkával végzik. Az önkéntes munkában példát mutatnak a párttagok, hogy az építés minél előbb befejezést nyerjen.

Az OSzSzsK Legfelső Tanácsába 1951 február 18-án tartják a választásokat

MOSZKVA. — (Agerpres.) Az Orosz Szövetséges Szocialista Szovjet Köztársaság Legfelsőbb Tanácsának Elnöksége közölte az Orosz Szövetséges Szocialista Szovjet Köztársaság Legfelső Tanácsába való választásokról szóló dekretumot. Az Orosz Szövetséges Szocia-

lista Szovjet Köztársaságok Legfelső Tanácsa tagjainak megbízása 1951 február 9-én lejárván, az új választásokat 1951 február 18-án tartják. TBILISZI. — A Georgiai Szocialista Szovjet Köztársaság Legfelső Tanácsának Elnöksége a Legfelső Tanácsba való új

választásokat 1951 február 18-ra tűzte ki.

FRUNZE. — (Agerpres.) A Kirgiz Szocialista Szovjet Köztársaság Legfelső Tanácsának Elnöksége a Legfelső Tanácsba való új választásokat 1951 február 18-ra tűzte ki.

A nyugati megszálló hatóságok támogatásával Ausztria a háborús bűnösök menhelye lett

BÉCS. — (Agerpres.) Az ausztriai szövetségi tanács december 8-án Czinev vezérőrnagy, szovjet képviselő elnökletével rendes ülést tartott.

A tanács megvitatta egyes államok kérdését, hogy az Ausztriában menedéket találó háborús bűnösököt számukra kiadják. E kérelmek a három nagyhatalom ama kijelentésén alapulnak, hogy a háborús büncselekményekben vétkes személyeket a felettük való ítélkezésre oda küldik vissza, ahol bűn-

cselekményeiket elkövették. E világos előírások ellenére a háborús bűnösök kiadására vonatkozó kérdés tárgyalása során az amerikai és brit képviselő épp úgy, mint annak előtte, olyan magatartást tanúsítottak, amely megakadályozza a határozathozatalt ebben a fontos kérdésben.

A szovjet képviselő újból felhívta a szövetségi tanács figyelmét arra a tényre, hogy a hitleristák által elkövetett kegyetlenkedésekért való felelőségről kiadott történelmi nyi-

latkozatot, amelyet a három nagyhatalom vezetői ünnepélyesen elfogadtak, az ausztriai, amerikai és brit képviselők hibájából rendszeresen megsértik. Ez azzal jár, hogy egész csomó háborús bűnös eddig büntetlen maradt, mivel Ausztria menhely lett a hitlerista bűnösök számára.

A szovjet képviselőnek azt a javaslatát, hogy a háborús bűnösököt adják ki, a nyugati hatalmak képviselői, újból elvetették.

A koreai hadihelyzet

(Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadserege főparancsnokságának december 10-én kiadott közleménye rámutat arra, hogy a néphadsereg egységei és a kínai önkéntesek valamennyi frontszakaszon folytatták a visszavenulót amerikai és dél-koreai csapatok üldözését.

(Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadserege főparancsnokságának december 11-i közleménye jelenti, hogy egyes arvonalszakaszokon a néphadsereg egységei és a kínai önkéntesek 40–50 kilométert nyomultak előre Phenjantól délre és délnyugatra. A front keleti szakaszán a néphadsereg egységei és a kínai önkéntesek felszabadították a Hambyntól keletre húzódó partvidéket.

A FEGYVERZET FEL- SÖBBRENDÜSEGE EGYE- DÜL NEM BIZTOSÍTTJA A GYŐZELMET

NEW-YORK. — (Agerpres.) Johnston, a Newyork Times tokiói tudósítója azt írja, hogy a Koreában harcoló amerikai csapatok hangulata felette rossz. Az amerikai katonák és tisztek — írja Johnston — számot adtak maguknak arról, hogy fegyverzetük, szállítóeszközeik és élelmezésük felsőbbrendűsége egyedül nem biztosítja a győzelmet. Ez a megállapítás súlyos csapást jelentett a Koreában harcoló amerikai csapatok hangulata. A fáradt katonák — folytatja Johnston — kénytelenek voltak teher szállító kocsijait elhagyni és terepjáró kocsijaikat felgyújtani. Az amerikai csapatok a koreai harcúterem megtudták azt, hogy a legjobb felszerelés sem elegendő ahhoz, hogy megállítsa az előnyomulni szándékozó ellenséget. Johnston végül beszámol arról, hogy az amerikai parancsnokok arról panaszkodnak, hogy az ellenség arra kényszerítette őket: „az ő harci stílusában és számára a legkedvezőbb körülmények között folyják a harcok”.

KIM-IR-SZEN RADIÓBE- SZÉDE A KOREAI NÉP- HEZ

ÉSZAKKOREA. — (Agerpres.) Kim-ir-szen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke és a koreai néphadsereg főparancsnoka Phenjan városának a néphadsereg által történt felszabadítása alkalmából a következő rádióbeszédet intézte a koreai néphez: Phenjan város szeretett lako-

sai! Szeretett honfitársak és honfitársnők! A néphadsereg szeretett katonái és szeretett partizánok! A kínai nép tisztelt önkéntesei!

Phenjan város felszabadulása alkalmából a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság kormánya és a koreai néphadsereg főparancsnoksága nevében hártalan elismerésemű fejezem ki a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadserege, a partizán különítmények és a kínai nép önkéntes egységei iránt és melegen üdvözlöm a felszabadított Phenjan lakosait, valamint koreai honfitársamat. Dicsőséges néphadseregünk és a partizánok a kínai nép hősi önkénteseivel karöltve a 38-ik délkörtől északra lévő területet, beleértve Phenjan városát, majdnem teljes egészében felszabadították a felszabadítottá ugyanakkor Dél-Korea területének egy részét is. A néphadsereg egységei, a partizánok és a kínai önkéntesek üldözik a visszavont visszavonuló ellenséget és folytatják az ellenség megsemmisítésére irányuló harcukat.

AZ AMERIKAI KÍRI- TETTÉK WONSZAN KI- KÖTŐJET

TOKIO. — (Agerpres.) Az amerikai agresszorok főhadiszállásának közleménye bejelenté Wonszan fontos kikötő kiürítését.

A France Presse hírigyűzősége ezzel kapcsolatban rámutat arra, hogy az amerikaiaknak néhány dél-koreai egység jelentéktelen maradványait, valamint a koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek csapatai által szétzúzott harmadik amerikai hadosztály egész kis részét sikerült elszállítani.

A France Presse hírigyűzősége tudósítja beszámol arról, hogy az arevonal nyugati körzetében az amerikai inváziós csapatok folytatják visszavonulásukat. „Tíz nap óta — írja a tudósító — azonos közlemények állandóan újabb elszakadásokat jelentenek”.

NEW-YORK. — (Agerpres.) Beech, a Chicago News tudósítója jelenti Szöulból, hogy MacArthur csapatainak ki kell vonulniuk Koreából, mert különben a majdnem biztos megsemmisülés fenyegeti őket. Beech hangsúlyozza, hogy az északkoreai csapatok és kínai önkéntesek jelenlegi ellentámadásának kezdete óta, az amerikaiak veszteségei nagyok, mint valaha is a háború során. A

tokioi katonai kórházak zsúfolásig teltek”.

SANGHAI. — (Agerpres.) Tokióból érkező hír szerint a Kiusiu szigetén táborozó egyik amerikai katonai egység számos tagja aláírta a stockholmi felhívást, annak ellenére, hogy fellettesik azzal fenyegették őket, hogy haladéktalanul a koreai arevonalra küldik.

PEKING. — (Agerpres.) Az Uj Kina hírigyűzősége jelenti, hogy a Kínai Népköztársaság szakszervezeti tanácsa üdvözlötte a koreai néphadsereget és a kínai önkénteseket.

Meghívisítottátok — mondja az üdvözlés — MacArthur „totális offenzíváját” és felszabadítottátok Phenjant. A kínai munkásosztály nevében meleg üdvözlésünket tolmácsoljuk. Nagy győzelmeitekkel lelkesítitek a békeszerető embereket és nagy mértékben hozzájárultok a világbéke fenntartásához. A Kínai Népköztársaság dolgozói minden támogatást megadnak nektek, fokozzátok erőfeszítéseiket a termelés növelésére — fejeződik be az üdvözlés.

Üdvözléssel kereste fel Pak-Cseng-Ajt az Észak-koreai Demokratikus Nők Szövetségének elnökét Szaj-Csang, a Kínai Nők Demokratikus Szövetségének elnöke.

AZ AMERIKAI SAJTÓ NEM KÖZÖLHETI A LI- SZINMANISTA KEGYET- LENKEDESEKRŐL SZÓ- LÓ BESZÁMOLOKAT

NEW-YORK. — A Chicago Tribune egyik legutóbbi számában cikket közölt, amelyben rámutatott arra, hogy az utóbbi időben az amerikai sajtóban egész sor hír jelent meg a lizsinmanista csapatok kegyetlenkedéseiről. Az amerikai lap szerint őrizetbevevett koreaiak csoportjait, akik között rendszerint nők is vannak, a fogházakból elszállítják és azonnal kivégezik. Bill Shinn, az Associated Press hírigyűzősége tudósítja azt írja, hogy ilyen és hasonló híreket nem közöl a sajtó, de nem azért, mert a kegyetlenkedések megszüntek, hanem azért, mert az amerikai csapatok parancsnoksága rendeltetést adott, amellyel megtiltotta a hírek közlését.

A Chicago Tribune a továbbiakban így ír: „Az amerikai parancsnokságnak az a rendelte, amellyel megtiltotta az ilyen hírek közlését, azzal magyarázható, hogy az amerikai katonai hatóságok kinos helyzetbe jutnak, ha a széles néptömegek megtudják az igazat”.

HATÁROZAT

a Szakszervezeti Világszövetség feladatairól a békeharcban

(Folytatás az első oldalról.)

c) szervezzenek egyre erősebb akciókat a fegyvergyártás, valamint a hadianyagok tartása és szállítása ellen.

d) fokozzák szolidaritásukat a gyarmati és a függő helyzetben lévő népek iránt, akik nemzeti felszabadulásukért harcolnak.

Nyújtsanak fokozottabb támogatást a koreai népek, az amerikai támadás áldozatainak,

e) készítsenek és hajtsanak végre konkrét terveket — ezzel hatalmas egységáramlatot idézzenek elő — az újrafegyverezési tervek, s különösen Németország és Japán fegyvervezésének megakadályozására, amelyeket az amerikai vezetők támadó hatalommá akarnak változtatni.

f) kapcsolják össze a békéért folytatott harcot a dolgozók életfontossága és azonnali követeléseinek kielégítéséért folytatott küzdelmével,

g) követeljék az újrafegyverzésre előirányzott hitelek csökkentését; készítsenek és hajtsanak végre konkrét terveket, amelyek szociális jellegű, valamint a dolgozók életszínvonalának emelkedését célzó munkákat fejlesztést irányoznak elő. Erre a célra fel kell használni a háborús kiadások csökkentéséből származó pénzforsásokat,

h) teremtsenek kapcsolatokat a Szakszervezeti Világszövetséghez nem-csatlakozott szakmai szervezetekkel, a béke védelmében kifejtett konkrét akciók érdekében; egyesüljenek a békéért vívott harcban az összes szervezett és szerveztelen munkásokkal; ne sajnáljanak semmi erőfeszítést az ugynevezett szabad szakszervezetek nemzetközi tanácsa és az SPI (a Nemzetközi Sárga Szakmai Titkárságok) egységbontó szakszervezeti vezetőik beestelen tevékenységének leleplezésére, mert ezek politikai mesterkedésekkel kísérik meg elkendőzni az imperialista háborus uszítók engedelmessé eszköztartó békelőt szerepüket.

i) szelje ki és erősítse meg a békevédelmi bizottságokat a munkahelyeken, buzdítsa őket te-

vékenységre és létesítsen bizottságokat ott, ahol még nincsenek.

6. A Végrehajtó Iroda megbízta a Szakszervezeti Világszövetség titkárságát:

a) fokozza az imperialista célok leleplezésére irányuló propagandát, ismeresse időszak kiadványaiban, brosurákban, a sajtóban és a rádióban a Béke Hível II. Világkongresszusának határozatait és a nemzetközi központok békevédelmi akcióit, hogy ezáltal megkönnyítse a többi központ tapasztalatainak felhasználását az összes szervezetek számára,

b) tanulmányozza és közölje a központokkal a munkahelyeken működő békevédelmi bizottságok tevékenységének akár pozitív, akár negatív mérlegét, és tegyen konkrét javaslatokat ezen bizottságok jövőbeni feladatait illetően,

c) támogassa és hangolja egybe a dolgozóknak és a szakszervezeteknek Németország újrafegyverzése ellen irányuló összes akcióit, különös tekintettel arra, hogy ebben az akcióban egyesíteni kell a világ és főként Európa dolgozóit,

d) támogassa a nemzeti központokat, hogy a különböző országok között munkásküldöttségek cseréjét megszervezzék és népszerűsítsék ezeknek a küldöttségeknek a jelenléseit,

e) fokozza a szervezést és propagandamunkát a gyarmati és függő viszonyban lévő országokban, különös tekintettel a békéért és a nemzeti felszabadulásért vívott harc közötti kapcsolatokra.

f) terjesszen elő javaslatokat az Egyesült Nemzetek Szervezete Gazdasági és Népjóléti Tanácsához, javasolja az újrafegyverzési költségek csökkentését és azt, hogy az így nyert összegeket a városi és falusi dolgozók életszínvonalának megjavítására használják fel,

g) a Nemzetközi Szakszervezeti Szövetségek (a SZVSZ Szakmai Szövetségei) segítségével dolgozzon ki javaslatokat az összes országok közötti szabad kereskedelmi és kulturális kapcsolatok megteremtése céljából.

Bukarest, 1950. december.

Nagy-Berlin főpolgármesterének levele

Otto Grotewohlhoz

BERLIN. — (Agerpres.) Az ADN hírigyűzősége jelentése szerint Friedrich Ebert, Nagy-Berlin főpolgármestere december 8-án az alábbi levelet intézte Otto Grotewohlhoz, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnökéhez:

Nagy-Berlin demokratikus közösségi tanácsa üdvözlö az Ön javaslatát, amelyet Adenauerhez intézte a következő, hogy a kölcsönös megértés szellemében kezdjenek tárgyalást minden olyan kérdésben, amely egész Németországra alkotmányozó tanácsának felállításával és feladataival kapcsolatos.

A Német Demokratikus Köztársaság és egész Németország fővárosának lakossága úgy találja, hogy a külügyminiszterek prágai értekezlete határozatainak gyakorlatbaültetése egy Kelet- és Nyugat-Németország képviselőiből alkotott egész Németországra érvényes alkotmányozó tanács létesítésére vonatkozóan előfeltétel egész Németország demokratikus, békeszerető és szuverén ideiglenes kormányának megalakítására, mely kormány hívatott arra, hogy a békeszerződés kidolgozásában résztvegyen.



NEWYORK. — (Agerpres.) Visinszki, az ENSZ közgyűlése ötödik ülésének szovjet fődélvezője eljuttatta Entezámhoz, a közgyűlés elnökéhez azt a táviratot, amelyet Marie Vaillant-Couturier, a Demokrata Nők Nemzetközi Szövetségének elnöke intézett hozzá. A távirat 59 ország 21 millió aszszonyának határozott tiltakozását fejezi ki Truman november 30-i sajtóértekezletén elhangzott kijelentése ellen. A Demokrata Nők Nemzetközi Szövetsége felhívja a Biztonsági Tanácsot, „ittakozzék a tanács egyik tagállama képviselőinek ilyen kijelentése ellen, amely ellentétben áll az ENSZ elveivel”. Visinszki arra kérte a közgyűlés elnökét, hogy a táviratot, mint a közgyűlés egyik okmányát, tudassa valamennyi küldöttséggel.

BUDAPEST. — (Agerpres.) A RNK Országos Szakszervezeti Tanácsának ének- és táncgyűjtése a Magyar-Román Barátsági Hőnapra Budapestre érkezett. Az együttes tagjait a pályaudvaron Harustyák József, a Magyar Népköztársaság szakszervezeti országos tanácsának elnöke és Mihályfi Ernő, a külföldi kulturális kapcsolatok átpoló magyar intézet elnöke üdvözlötte.

PEKING. — Az Uj Kina hírigyűzősége jelenti, hogy a Csangtu helység felszabadításáért folyó harcokban fogságba esett 1891 tibeteli tisztest és katonát a Kínai Népköztársaság kormánya szabadlára helyezte. A volt hadifoglyok megkapták a szükséges pénzüsszögeget ahhoz, hogy otthonukba utazzanak.

A szovjet küldöttség tagjait forró szeretettel fogadták a kövendi dolgozók

A Szovjetunióból jött küldöttség meglátogatta a kövendi "Petőfi Sándor" kollektív gazdaságot. A látogatást megelőző két napon már készültek a falu dolgozói. Nagy megtiszteltetésként fogadták a szovjet vendégek érkezését.

Végre elérkezett a várvárt nap. Valamennyi dolgozó arccán kiváncsisággal vegyes öröm kifejezése ült. A szovjet vendégeket hozó gépkocsik dübörgése egybefolyt a fogadásra megjelent dolgozók orkánszerű élénksévével. A vendégeket Balla István, a kollektív gazdaság legöregebb tagja fogadta. Kenyeret és söt nyújtott a szovjet vendégeknek. A kövendi pionirok nevében Nagy Gizella adott át virágcsokrot a delegáció tagjainak.

Ezután valamennyien a falu újonnan kibővített kulturházába vonultak. Itt Nagy Károly,

a kollektív gazdaság elnöke üdvözölte a delegációt. Beszédében rámutatott a kollektív gazdaság megalakulása óta elért megvalósításokra és a nehézségekre, amelyeket le kellett küzdeniük. A kollektív gazdaság elnökének üdvözlőbeszéde után a delegáció egyik tagja válaszolt. Kiemelte, hogy a Román Népköztársaságban tett látogatás alkalmával örömmel tapasztalták azt, hogy a román dolgozók az együttélő nemzetiségek fiával együtt elindultak a szocializmus építésének útján. A szónok beszédét többiben szakította meg az egybegyűltek éljenése, akik a nagy Sztálint és a román-szovjet barátságot éltették.

A következőkben a dolgozók kérdései kerültek sorra. Nagy Dénes a fűves vetésforgó eredményei iránt érdeklődött, amit nagy sikerrel alkalmaznak a

szovjet kolhozok. Bocsai Pál, kollektív gazdasági-tag a kolhozok tejjeldőségének munkájáról kért felvilágosítást. Gal Dezsőt a Moszkva környéki „Sztálin” kolhoz, — amelynek elnöknője tagja a küldöttségnek — megalakulásának története érdekelte. A küldöttek minden kérdésre kimerítő választ adtak.

A kérdések és feleletek hosszú időn át követték egymást, majd Kövendi dolgozói diszbedően látták vendégül a szovjet küldöttség tagjait. Amikor a küldöttség elávozott Kövendről, hogy más falvak dolgozóit keresse fel, a kövendi dolgozók úgy néztek a további gépkocsik után, mintha azokban édes testvéreik távoztak volna hosszú útra. A szovjet delegáció látogatásának napja felejthetetlen marad minden kövendi dolgozó számára.

H. M.

Lendületes munkával utakat javítottak, hidat, kutat, fürdőt építettek a mohácsi dolgozók

Mohács — az enyedi rajonban — közepes nagyságú falu. Dolgozói mindig nehéz életviszonyokkal küzdöttek. A határ hegyes és gyengébb termő. Középes termést is csak kemény munkával lehet kicsikarni a földből. A község dolgozói nagyon szorgalmasak, éjjel napig pallá tesznek a munkában, azonban a multban még nem tudtak előrehaladni, nem tudtak kiemelkedni a nyomorból.

A bajokon nem segítt senki mindaddig, amíg a község vezetését kezükbe nem vették a RMP helyi alapszervezet tagjai. Azóta gyökeresen megváltozott minden. A dolgozók gyűlésekre jártak, olvasni kezdtek a Román Munkáspárt brosuráit, az újságokat, kultúrthont létesítettek, a mezőgazdasági munkában mindig az élen haladtak, megjavították a község hidjait is.

A mohácsi dolgozókat azonban embereléréket óta a vízhiány kérdésének megoldása foglalkoztatta a legjobban. Alig akadt az egész községben egy-

két kút, amelyben aratás táján viz volt.

Augusztus végén, egy párt-szervezeti ülésen elhatározták az alapszervezet tagjai, hogy egyszer s mindenkorra véget vetnek a türethetetlen vízhiálynak. A párttagok még aznap este ellátogattak a dolgozókhoz és másnap reggel ásóval, csáknnyal, lapáttal felszerelt leikes csoportok vágták a földet a kizemelt helyeken. Kutat ástak. A hosszú, kitartó munkának meg lett az eredménye. Lent a föld mélyén, a frissen ásott kútból viz fakadt. Két kutat ástak s mindkettőnek annyi vize van, hogy elég lenne két falunak is. A párttagok azonban nem elégedtek meg ennyivel.

— Ástunk kutat, van víziünk bőven. Miért ne építhetnénk fürdőt is? — mondogatták egymás között. A következő alapszervezeti ülésen megszületett az új terv: fürdőt építünk. A mohácsi dolgozók határtalan lelkesedéssel üdvözölték a kezdeményezést és mindjárt mun-

kához láttak. Egy rossz istárlót, amit már nem használtak, átépítették a fürdő részére. Majd gabonát gyűjtöttek össze a községben, eladták s ennek az árából vettek vízpumpát és megvásárolták a vízvezetékcsöveket is. Az átalakított fürdőépület padlására felszerelték egy nagy víztartályt, amelybe szivattyúzzák és tárolják a forró vizet. A terv megvalósult és most a falu dolgozói hetenként három tus alatt fürdhetnek a jó meleg vízben.

Alig fejezték be a mohácsi dolgozók a fürdőépítést, máris újabb munkába kezdtek. A néptanácsválasztások tiszteletére megtakarítottak 20 hektár kaszálót és 60 hektár erdősítést végeztek. Építettek egy 13 méter hosszú és 5 méter széles fahidat.

A mohácsi dolgozók azonban nem elégednek meg ezekkel az eredményekkel. A Román Munkáspárt tanítását és vezetését követve, újabb és újabb feladatok megvalósításához fognak, amellyel saját jólétüket teremtik meg s hozzájárulnak a békehare győzelméhez.

N. B.

Levelézőinknek üzenjük:

A néptanácsválasztások előkészületei során sajtólevelézőink is tevékeny munkát végeztek. Rendszeresen beszámoltak az agitációs munka eredményeiről. Önkéntes tudósításokat küldtek és ezen keresztül lapunknak jelentős támogatást adtak Mészai György fejérdi, Mihik István hadrévi, Kovács György köröfői, Szakács István beihleni, Veress Mihály aranyosi polányi, Kornya Valéria verespataki, Orosz Lajosné detreghem-telepi, Székely István csákkiribói, Vass György zseléki, Krasznai György gyalui, Ciujeanu Jánosné hidalmási, Farkas György bonchidai, Mátys Hoka Anna harasztosi, Rémán Bálint magyarerdei levelézők.

Do sorolhatnánk így tovább majdnem mindegyik levelézőnk, akikről híreket kaptunk. Valamennyien dicsegetően járultak hozzá munkánk eredményéhez és a harcához, amelyet országunk dolgozói a Román Munkáspárt vezetésevel a néptanácsválasztások győzelméért vívtak. Azonban nem mondhatjuk azt, hogy levelézőink minden feladatukat teljesítően megoldották. Szerkesztőségünk munkaközösségünk, hogy megkönnyítse a levelézők munkáját, részletes utmutatást küldött azokról a problémákról, amelyekkel foglalkozni kellett. Ennek meg is volt az eredménye. Legtöbb levelézőnk faluja felől egy kérdést kiragadva részletes és hazánálható tudósítást küldött. Akadtak azonban egyes levelézők, akik az általunk felsorolt kérdésekre csak egy-két szóval igennel vagy nemmel válaszoltak. Csak annyi ir-

tak, hogy a felvilágosító munka folyik, vagy az őszi mélyszántás ütemesen halad. Ugyanakkor elmulasztották megírni, hogy kik azok az agitátorok, akik a felvilágosító munkában élen haladnak és milyen munkamódszerekkel dolgoznak. Azt is meg kellett volna írni, hogy kik azok a dolgozó földművesek, akik példamutatóan végeztek az őszi mélyszántást. Ugyancintén a késlekedéskről és a hátul kullogásokról sem írtak részletesen. Magától értetődik, hogy az ilyen tudósításokat nem tudjuk felhasználni.

Ezeket a hibákat csak úgy küszöbölhetjük ki, ha levelézőink tudósításaikban minden kérdést részletesen és minél több adattal alátámasztva írnak meg. A jövőben levelézőink az eddigieknél részletesebben számoljanak be arról, hogy falujukban a dolgozók hogyan harcolnak a békeért. Irjanak a néptanácsok munkájáról, a tömegszervezetek tevékenységéről, kulturális téren elért eredményeiről, a községben szervezett önkéntes munkákról, valamint arról, hogy kik tünnek ki ezek során. Kísérjük éber figyelemmel az osztályellenség mesterkedéseit, megnyilvánulásait és erről is számoljanak be részletesen, hogy ezzel is erőteljesebbé tessék a kulak-ság elleni harcot.

Valamennyi levelézőnk hazafias kötelessége, hogy feladatát lelkiismeretesen teljesítse, írjon gyakran és részletesen külön-külön minden problémáról, mert csak így adhat kellő támogatást a békeért és a szocializmus építéséért küzdő sajtónak.

A szovjeteken keresztül a dolgozó milliók gyakorolják az államhatalmat

Az Októberi Forradalom diadala óta, közel 33 esztendeje a dolgozó nép gyakorolja — a tanácsokon (szovjeteken) keresztül — a Szovjetunióban az államhatalmat. Azok a hatalmas sikerek, amelyeket a szovjet nép gazdasági, politikai és katonai téren, a dolgozók anyagi és kulturális színvonalának emelése terén elért, mindennél jobban bizonyítják, hogy a szovjetek rendszere az állam felépítésének leghaladottabb és legdemokratikusabb rendszere.

A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsától kezdve, egészen a legkisebb helyi tanácsig, mindenütt a dolgozó nép vezeti az államügyeket, irányítja a maga sorsát. A Sztálin Alkotmány részletesen intézkedik a szovjetek választásáról. Minden 18-ik életévét betöltött szovjet állampolgárnak választójoga van és a helyi tanácsoknak, tehát a járási és városi tanácsoknak is tagja lehet minden 18 éven felüli szovjet dolgozó. A helyi tanácsokat két-évenként választják egyenlő, titkos szavazással. A szovjetek biztosítják az államrend és az állampolgárok jogok védelmét. Irányítják a maguk területén a gazdasági, a kulturális intézményeket és a tanácsok állapítják meg a maguk költségvetését. Önállóan intézik a hatáskörükbe utalt ügyeket, de az alacsonyabbfokú tanácsok felett felügyeletet gyakorolnak a maga-

sabbfokúak és meg is változtat-hatják a tanácsok határozatait.

A TANÁCSOK FELÉPÍTÉSE

A városi és járási tanácsok tagjainak száma a város, illetőleg a járás nagyságától függ. A városokban — a választójogi törvény szerint — 350—3000 lakosra jut egy-egy küldött, a járásokban pedig 35—250 választókerület mindegyike egy-egy küldöttet választ.

A városi és járási tanács élén egyaránt a végrehajtóbizottság áll és ez intézi a tanács ügyeit két ülésenként. Az alkotmány előírja ugyanis, hogy a városi tanácsok legalább havonta egyszer, a járási tanácsok pedig kéthavonta egyszer tartanak ülést. Természetesen, ha a szükség úgy kívánja, gyakrabban is össze lehet hívni az ülészsakot. A tanácsoknak különböző ügyosztályok vannak. Így: pénzügyi, oktatási, egészségügyi, társadalombiztosítási, ipari, kereskedelmi és egyéb ügyosztályok, sőt szükség esetén felállíthatók a belügyminisztérium és az Államvédelmi Minisztérium helyi kirendeltségei is.

A tanácsok intézik tehát mindazokat a helyi kérdéseket, amelyek a város, illetőleg a járás lakosságának életérdekeit érintik. A helyi tanácsok ereje abban nyilvánul meg, hogy a nagy tömegekre építenek, munkájukban a tömegek akarata érvényesül. Több,

A néptanácsválasztások során eredményesen dolgoztak a RDNSz irányítók

Eddig soha nem látott lelkesedéssel zajlottak le december 3-án a néptanácsválasztások. Olyan választás volt ez, amelyen a kétkézi és szellemi dolgozók milliói férfiak és nők szabadon nyilvánították ki akaratukat, soraik közül olyan képviselőket választottak meg a közügyek intézésével, akik teljes odaadással hazánk boldog jövőjének megteremtéséért, a béke ügyéért küzdenek. A néptanácsválasztások sikerében, a Népi Demokrácia Frontja által elért nagyszerű győzelemben jelentős szerepük volt a dolgozó nőknek. A multban elnyomásban tartott dolgozó nők hatalmas tömege tevékenyen bekapcsolódott a néptanácsválasztások előkészületei során kifejtett munkába s december 3-án szavazatukkal járultak hozzá a Népi Demokrácia Frontjának győzelméhez.

A RDNSz kolozsvári szervezete már a néptanácsválasztások előkészületei során tevékenyen részt vett a felvilágosító és mozgósító munkában. A városi kerületi szervezetekből 3725 irányító házról-házra járva, felvilágosító munkát végzett. Az agitációs munka alkalmával ismertették a Népi Demokrácia Frontjának kiáltványát, a Párt választási felhívását, valamint azokat az eredményeket, amelyek népi demokratikus rendszerünkben a munkásosztály és a dolgozó parasztság küzdelmei árán jöttek létre. A RDNSz irányítói, a dolgozó nők, felvilágosító munka közben — helyesen — a meggyőzés módszerét alkalmazták. Ezt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy Kolozsváron a néptanácsválasztás napját kimagasló termelési eredményekkel, önkéntes munkavállalások teljesítésével köszöntötték a RDNSz-tagok. Így például a Szabadság-terén önkéntes munkával egy bazárt létesítettek a dolgozó nők. A bazárt ellátták különböző játékszerekkel és a jövedelmet a szegényesorsu gyermekek felnevelésére fordították. Az Irisztelepi dolgozó asszonyok 25 napot dolgoztak önkéntesen a napközi otthonban. A RDNSz kolozsvári szervezetének tagjai a választási előkészületek utolsó

szakaszában 4169-en kapcsolódtak be a választással kapcsolatos brosurák és a szemléltető fényképsorozatok terjesztésébe és 16.676 önkéntes munkaórát végeztek. Ebben a munkában különösen a IV. kerületi szervezet tagjai tünnek ki.

A RDNSz kolozsvári, IV. kerületi szervezetének irányítói a néptanácsválasztások előkészületeit a kiéleződött osztályharc feltételei között végezték. Arra törekedtek, hogy megakadályozzák mindazokat a mesterkedéseket, amelyek a dolgozó nép érdekei ellen irányultak. Így például nem engedték szavazni Rémán Jenő öntözésem tulajdonost, aki hosszú éveken keresztül a mások munkáján gazdagodott. A dolgozó nők leleplezték Klein Gusztáv volt gyártulajdonost és Biró István keresmatulajdonost is.

A dolgozó nők tudják, hogy ezek a volt kizsákmányoló aljas szándékkal irakoztak fel a választási névjegyzékre.

A választási kampány vitele komoly erőpróbát jelentett a RDNSz-szervezet számára is. Az osztályellenség azon igyekezett, hogy távolítsa a dolgozó nőket a választástól. Különböző hazug hírek terjesztésével próbálták gátolni a munkát. Azonban minden mesterkedés ellenére a dolgozó asszonyok tizezrei sorakoztak fel agitációs munkára s december 3-án lelkes hangulatban mentek szavazni. Azonban nem hallgathatjuk el azt sem, hogy voltak olyan hiányosságok, amelyek akadályozták a RDNSz-szervezet munkáját. Ez különösképpen az V. kerületi szervezetet mutakozott meg. Az V. kerületi szervezet irányítói csupán a választási kampány utolsó napjaiban kapcsolódtak be a szervező, felvilágosító és mozgósító munkába. Ennek következtében nem tudtak olyan eredményeket elérni, mint például a IV. kerületben. Az V. kerületi szervezet irányítóinak a további munkában alapos munkatervet kell készíteniök, komolyabban be kell kapcsolódnok a szervezeti munkába, hogy elvégezhessek azokat a feladatokat, amelyek a szocializmus építésében a dolgozó nőkre hárulnak.

